

# 菏泽市立医院心脏中心： 打造“心”高地护佑群众健康

记者 时海彬 通讯员 李耀

心脏是人体强有力的“能量泵”，每天不停地给人体提供血液，以供人体氧气和营养物质。如果以某一种疾病来衡量人与死神间的距离，那距离最近的无疑是心血管疾病。对于不少心血管病的重症患者来说，优秀的心脏病治疗团队可为他们打开一扇“生命之门”。

在菏泽家门口，就有这么一支技术领先、服务一流的团队——菏泽市立医院心脏中心。该中心集心内科、心外科、超声科、麻醉科、影像科等方面的优势资源为一体，各科室无缝衔接，为心血管疾病患者带来‘一站式’服务。

走进菏泽市立医院心脏大血管外科，一面面锦旗便映入眼帘。科室成立不到两年，患者送来的锦旗已挂满整面走廊。在这里，“以人为本，患者至上”绝不是一句空话。作为患者，你可以在这里见识到精湛的医疗技术；在这里你可以体验到一流的医疗服务；在这里你可以见证生命的奇迹；感受到什么是大爱无疆，什么是无私奉献。

从一岁到八十几岁，无数患者在这里重生，无数家庭得以拯救。知名专家周成运带领下的心脏大血管外科团队开创一个个先河，完成一次次挑战……复杂先心病、危重瓣膜病及冠心病、大血管疾病等在这里能够得到一站式解决，免去了菏泽及周边患者来回奔波的求医之苦。



锦旗挂满整面走廊。

## 不花一分钱！罕见先心病患儿在市立医院免费救治

日前，先心病患儿成成(化名)的爷爷将一面锦旗送至菏泽市立医院心脏大血管外科，以表达对全体医护人员的感激之情。按照主任周成运的说法，从此，孩子便永远摘下了“先心病”的帽子，跟其他健康的孩子一样。而在此之前，成成一家经历了5年的煎熬，从希望到失望，从绝望到惊喜……

回忆起5年前，成成爷爷至今难以忘怀，那天他兴冲冲地到医院看望刚出生不久的孙子，却听到了一个令人无法接受的消息：孙子患有先天性心脏病，且是非常罕见的主动脉瓣上狭窄，此后的生活只能用灰暗来形容。

“后来孩子父母离婚了，孙子跟着俺老两口生活，我私下里打

听，孩子这个病的手术费用需要10万块，我们也没钱治，多亏菏泽市立医院给孩子免费做了手术，这里的医生护士对孩子照顾的特别好，送多少锦旗也表达不了我的感激之情。”说到动情处，成成的爷爷不禁潸然泪下。

“主动脉瓣上狭窄是先天性主动脉出口狭窄中最少见的一种畸形。狭窄病变位于冠状动脉开口的上方，这种病例非常罕见，发病率十万分之一，我以前在阜外学习时一年也没有见过一例。”菏泽市立医院心脏大血管外科主任医师赵昌学说。

“日前，成成顺利接受了手术。手术很成功，虽然病例罕见，病情复杂，但我们做了充分准备，制定

了详细的手术预案，患儿不会影响生长发育，长大后对生活也不会任何的影响。”菏泽市立医院心脏大血管外科主任周成运一番话，像是给一家人送上了一颗定心丸。

“孙子的手术不但做的很成功，而且没让我们掏一分钱，这下子踏实多了！”成成爷爷抱着孙子，发现他小脸蛋红扑扑的，比头一天又漂亮了几分。

以人民健康为中心，让老百姓看病、看好病、看得起病，是中国人对健康梦的追求。

“医院自去年10月正式启动‘天使阳光·全心救助’活动以来，共计筛查先心病患儿288名，完成先心病手术28例，患儿在住院治疗期间的费用全免，共减免医疗



菏泽市立医院心脏大血管外科主任周成运为先心病患儿检查。

费用约94万。”菏泽市立医院党委书记、院长冯峰表示，我们的救助活动目的是帮助解决群众最关

心、最直接、最现实的“急难愁盼”问题，努力让每个先心病儿童不因经济原因而错失救治机会。

## 心脏不停跳冠脉搭桥术为患者带来新生

心外科手术对血管吻合的要求特别高。因为人的心脏只有拳头那么大，上面纵横交错的血管直径也不过一两毫米，吻合所用的丝线比人的头发还要细。要在吻合口处缝针，缝多少针、密度如何、边距多少，直接影响着手术的成败，而在心脏不停跳的状态下实施冠状动脉搭桥手术，更要求一个“稳”。目前，菏泽

市立医院心脏大血管外科每年可独立完成该类手术130例左右，为患者托起了“心”的希望。

78岁的王大爷到菏泽市立医院就诊时，胸闷、心绞痛，造影结果显示：冠脉三支病变，属于较严重的冠心病，如果在体外循环心脏停跳下进行搭桥手术，王大爷年龄偏大、心功能太差，心脏很可能难以复跳。

高龄意味着高风险，需要艺高心细来化解。菏泽市立医院心脏大血管外科团队选择为其进行非体外循环冠状动脉旁路移植术，也就是俗称的“心脏不停跳冠脉搭桥术”。

在心脏大血管外科、麻醉科、手术室的合作下，为患者重建心脏血运。手术成功！术后患者生命体征稳定，2小时即完全

清醒，拔除气管插管。

王大爷胸闷气短的症状消失了，像冬天发闷的屋子，终于打开了一扇窗，新鲜空气扑面而来。

“重获健康的感受，真好！”王大爷紧紧地拉着周成运的手，一遍遍地诉说着“谢谢”。

“心脏病一旦发病，就需要立即救治，之前就有一些急性心

梗等危重患者因为经不起长途转诊而失去生命，如今我们具备这种救治能力，已开展的新手术、新技术达10余项，覆盖冠心病、瓣膜病、先心病、心包疾病及大血管疾病等不同外科治疗领域，菏泽的心脏病患者不必再东奔西走，在咱们菏泽完全就可以完成这些手术。”周成运告诉记者。

## 心脏中心区域强大 “救心”基地初具规模

每个周末，菏泽市立医院的门诊都有来自阜外医院、北京大学人民医院的专家前来坐诊、手术，为菏泽心血管病患者免去到北京挂号、排队的奔波之苦。

近日，菏泽市立医院心内二科收治了一名频发心绞痛患者，行冠脉造影提示左前降支近段95%重度狭窄，并发现冠状动脉肺动脉瘘。为一次性解决患者冠脉血管病变和先天性发育异常存在动脉瘘问题，减少患者花费和住院周期，使患者身心健康得到最大获益，心内二科吴付轩主任联合阜外医院结构性心脏病科宋会军主任进行手术治疗，首先行冠状动脉瘘封堵术，后于左冠状动脉前降支植入1枚支架，实现了完全血流重建，患者心绞痛症状消失，病情好转出院。这也是菏泽首例冠状动脉瘘封堵



北京阜外医院宋会军主任在菏泽市立医院坐诊。

和冠状动脉支架植入共同完成的手术。

“人民至上”。通过一次手术解决冠脉病变合并先天冠状动脉瘘两个疾病，为患者节约时

间及金钱成本，让菏泽市及周边地区老百姓在家门口就享受国家级专家的优质医疗服务。

今年以来，菏泽市立医院聚焦心血管疾病诊疗，整合多方医

疗资源，综合利用内、外、介入等先进技术，开创信息共享、分级诊疗和区域协同并举的新模式，全面提升心内科、心外科诊疗水平，打造了菏泽市第一个“心脏中心”。

“菏泽市立医院与中国医学科学院国家心血管病中心阜外医院携手合作，构建综合诊疗平台，聚焦心脏疾病领域的问题，全面提升医疗质量，开展治疗各种先天性冠状动脉瘘、瓣周瘘、肺动静脉瘘等，为菏泽人民的就医提供便利，为菏泽人民的健康保驾护航。”前来菏泽市立医院坐诊手术的阜外医院专家赵杰说。

据了解，菏泽市立医院心脏中心建设，充分借鉴国内外心血管医疗质量提升项目的经验，在组织架构上，整合医院心内科、心外科、超声科、麻醉科、影像科

等方面的优势资源，强化和完善现有建制，形成结构合理、运转高效，多学科交融的心血管学科临床研究体系，构建现代学科发展模式。在临床路径上，打破心内科和心外科的学科壁垒，通过先进的“一站式”杂交手术治疗冠心病、先心病、主动脉疾病和心律失常等，切实提高治疗效果，降低医疗费用，缩短术后恢复时间，给患者带来最大的近期和远期获益。

“通过心内科、心外科和康复等多面融合，帮助患者提早恢复健康，降低再次发病率和早死风险。心脏中心从就诊到住院，从急诊抢救到导管室救治，从重症病房转到普通病房再到后期康复，我们为心血管疾病患者提供‘一条龙’服务。”菏泽市立医院副院长张全忠表示。